

Mugberia Gangadhar Mahavidyalaya

ASSIGNMENT (Anyone)

Academic Year - 2023-24

Department - Bengali (PG)

- Topics:-
- ① চন্দ্রীমঙ্গল কাব্যের উপন্যাস লক্ষণ আন্দোলন করে।
 - ② চন্দ্রীমঙ্গল কাব্যে সুন্দরীর চরিত্র আন্দোলন করে।
 - ③ চন্দ্রীমঙ্গল কাব্যের বর্নিত আন্দোলন করে।
 - ④ চন্দ্রীমঙ্গল কাব্যের কালকেতুর চরিত্র আন্দোলন করে।

Full Name:- Susmita Bhunia

Roll No - 3750

Subject - Bengali (Hons)

Paper - 104

Semester - M.A 1st sem

Date of Submission - 29.11.23

Susmita Bhunia
Student's Signature

Bananti
Professor's Signature

iv) চন্দ্রীমঙ্গল কাব্যের কালকেতুর চরিত্র —

“নীচ কুলে বাস ভাতি হাতিতে চোয়ায়
কোথা পরমা করে লোক বলে রাঙা ॥”

সুন্দরীরামের ‘চন্দ্রীমঙ্গল’ - এর আধুনিক ধন্ডের নামক
কালকেতুর অই হল পারিচয় ও পাট্টুস্মি, সুন্দরীরামের
কবিত্বের আমনে চরিত্র নির্মান নিয়ে কয়েকটি অমত্যা
চর্চা দিয়েছিল। কালকেতুর চরিত্র তাই কবির তনামাণ্য

কিন্তু স্মৃতির নিদর্শন নয়, আসলে বশির আয়নে অকণ্ঠে
 দৃশ্য ছিল এই চরিত্রটি নির্মাণের সময়, মূলত রস
 আপভ্রম্ভে দেখে পুত্র, দৌরানিক অস্তিত্ব আর বীর্যবতা
 তার অহুতা অথচ মূল কাহিনীর অনুসঙ্গ বীরের তাঁকে
 রাখতে হয়েছে অন্ত্যত্ব জ্ঞানীর আত্মাত্মিক বনয়ে,
 তাদের জীবনচর্চা, আচরণ দ্বাভাবিকভাবেই এই চরিত্র—
 টির মর্মে মিলে গেছে, অথচ সেই প্রচলিত অস্তিত্ব আর
 চেবানুসঙ্গ লাগের সৌভাগ্য তার চরিত্রের আবেগটি
 বৈশিষ্ট্য।

শালক কালকেতুর রূপ বর্ণনায় কবিরিষ্কৃষ্ণ কিছুটা
 ঘোড়ানায় ছিলেন, অকণ্ঠে ব্যাবলননের সৌন্দর্য, পাত্তি
 প্রকৃতি বর্ণনা ব্যরতে পিয়ে ঐতিহ্যমন্ডিত অংকুত রস
 আকর্ষণের দ্বয়ঙ্ হবেন নাকি অকর্ষণতা তাঁর অহায় হবে।
 এই দ্বিমির তুল্য প্রকার লিখনেন —

“স্বাতন্ত্র্য জিনিয়া পতি রাপে মিনি রতিপতি
 অবার চোচেন- সুধ- হেতু।”

কালকেতু আত্মিক ব্যাবলননের প্রক্তিষ্ট, কিল্কাহীন,
 অংকুর স্কুল্য হেতু অফনায় অমিত্ত বিদুল্য চম জীবনবায়
 হেইকালে স্রাস্ত্রপক্ষীর অ্যান্তিক জীবনরূপে প্রবাহিত হয়ে
 চলেছিল তার অংকুর কবির আন্ত্য পরিচয় হতেছিল
 বনেই কালকেতুর বীর্যে আধারিক অস্তিত্ব বীর হৃৎকংসতা
 প্রজে মিলেছে, তার চেতন বর্ণনায় চেতন আমপ্রীর
 অপারিমিত্তি স্কুল্য নম্ব চলসে আছে চেতন প্রকৃতির আত্মিকতা,
 কবি তাই লিখনেন —

“একস্মাত্‌ সাত হাঁড়ি আমানি উড়ায়ে ॥

একস্মাতে সাত হাঁড়ি আমানি উড়ায়ে ॥

চারি হাঁড়ি মহাবীর খায় খুদ খুদে,

হয় হালি মুসুরী সুপ মিস্যা গরি নাড়ে ॥”

—গাণপতিক রুচিসম্মত আহার ব্যবস্থার মর্মে অ ছবি
বিকটে, হস্যকর অবঃ অসম্ভব। কিন্তু ত্রে জুবালপু দেহবোধী
অর্ধে জীবনব্যায় এ কোনো অমানুষিক ভোজন হুজ
নয়, বরঃ শ্যর্ষী জীবনের অহুৎ ধাণ্ডাবিকাণ্ড।

এই আদি জীবনাশ্রয় ও অংকুতি প্রকাশ
পোষ্যে মুসুরার অঙ্ক কথোপকথনে, দীর্ঘকাল দরিদ্র
হলেও ভয় দারিদ্র্যকে মনে নিম্নেছিল এই শ্যর্ষী দম্পতি।
ইটাং করেই স্মোড়কী বন্যা বেক্সিনী দেবী চন্দ্রীর আবি-
র্ভাবে মুসুরার অংকোচ ক্রিপ্ত হয়ে উঠেছে শ্যর্ষী—

“মাকুড়ী ননদী নাহি নাহি ভোর সতা,

কার জানে হুলু করি চক্ষু বেলি রাত ॥”

— এই অনার্ম ক্রিপ্তাতাই ভয় বনেছে —

“শ্যুত করি রামা চম্বার কহ সত্‌ভাসা,

মিস্যা হইলে চিয়ায়ে কাটির ভোর নায়া ॥”

এই হল কালকেতু চরিত্রের আন্তর্জাতিক ভাসা।
অবলোমে দেবীর কৃপায় বিনলাও হয় তার। ভক্তের বোঝা
বহন করে দেবী বিন হুদা কাঁখে নিমে চলেছেন কালকেতুর
পিছনে পিছনে। আন্তে কালকেতু এইসময় বিজ্ঞান
বসতে পারেননি দেবী চন্দ্রিকাকে। —

“পেয়াতে চক্রিণা মাং আমে কামু শায়,

ত্রিবিম্বিরি কালকেতু পাছু পানে চায় ॥

মনে মনে বশলকেন্দ্র করিল মুক্তি
বিনয়তা নিত্যা পাছে পালায় পার্বতী ॥ ৩ ॥

— কালকেন্দ্র আশ্রয় গ্রহণ, বঁনের অস্তিত্ব তার নেই,
বিনয়তী দেবীর প্রতি এই অবিস্ময় তার চির দরিদ্র
গ্রহণ জীবনের অরল দ্ব্যর্থিক প্রকাশ, কিন্তু গ্রহণ
জীবনের দ্ব্যর্থক প্রকাশের মর্মে কালকেন্দ্র মথন কবি
বিনয়তীর তসীধরণ্য রাত্না করে ভুলগণের বীরে বীরে
ওধনই তার চরিত্রে কৃষ্ণিতা মুক্ত হল।

এ বঁনের অবিস্ময় অসম্ভাব্যতায় চরিত্রটি বিকল্পিত
হয়েছে, তাঁর অল অবজ্ঞা, তার ভুলনার কাছে কালকেন্দ্র
কে হারভেই হল, তারই মধ্যমণ্ডে কলিক্ক রাঢ়ের সঙ্গে
মুদ্রা বাঁধিল কালকেন্দ্রের। কলিক্ক রাঢ়ের কাছে বন্দী
কালকেন্দ্রের মে ক্রোদোক্তি সেখানে তার আশ্রয় চরিত্রটি
ফুটে উঠেছে —

“মাংস ভেটিছিল ভালো এবং মে পায়াল ফোল
বিষাদ আছিল কাণ্ডায়নী।”

এ চরিত্র আশ্রয়তার অর্থ্য আছে, তবু মে আশ্রয়-
দেব মনে কবিতায় মেয়ে আদিক্ক বঁবর বীরোদাত্ত জীবনের
মর্মে এক অনাড়ম্বর স্রীতি ছিল, এক অকপট অহুতা ছিল,
হোক না তা অধ্যবক্লিষ্ট, মে ওদের কেবল জরীকের,
মনের নয়, মেহেবোঁ সবদ্ব মেই আদিক্ক জ্বলগোম্বী ও
প্রভাবেই প্রমান করেছে মেহেবোঁবোঁ মেহে আশ্রয়ের
আনন্দে পড়া কীর কত সুলভান, কত আহিমায়।